



भारतीय रिज़र्व बैंक सर्विसेज़ बोर्ड, मुंबई

विज्ञापन सं. 3ए / 2013-14

(यह विज्ञापन तथा ऑन-लाइन आवेदन करने के लिए लिंक भारतीय रिज़र्व बैंक की वेबसाइट www.rbi.org.in से प्राप्त किया जा सकता है।)

भारतीय रिज़र्व बैंक (भारिबैं/बैंक) में निम्नलिखित पदों के लिए भारतीय नागरिकों, नेपाल के नागरिकों और भूटान की प्रजा, तिब्बती शरणार्थी (1 जनवरी 1962 से पहले भारत में आए हुए) और भारतीय मूल के व्यक्ति जो म्यांमार और श्रीलंका से भारत में स्थायी रूप से बसने के इरादे से आए हैं और जिनके पक्ष में भारत सरकार द्वारा जारी किया गया पात्रता प्रमाणपत्र हो, से आवेदन आमंत्रित किए जाते हैं।

आवेदन करने से पहले उम्मीदवारों को सुनिश्चित कर लेना चाहिए कि वे पद के लिए पात्रता मानदंडों को पूरा करते हैं। भारतीय रिज़र्व बैंक सर्विसेज़ बोर्ड (इसके बाद इसे 'बोर्ड' कहा जाएगा) पद के लिए अपेक्षित शुल्क (जहां कहीं भी लागू हो) के साथ आवेदन करने वाले सभी उम्मीदवारों को ऑन-लाइन आवेदन में दी गई जानकारी के आधार पर परीक्षाओं में प्रवेश देगा तथा उनकी पात्रता का निर्धारण केवल अंतिम स्तर अर्थात् साक्षात्कार के लिए बुलाए जाने के समय ही करेगा। उस स्तर पर यदि यह पाया गया कि ऑन-लाइन आवेदन में दी गई कोई भी जानकारी झूठी/गलत है या बोर्ड के अनुसार उम्मीदवार पद के लिए पात्रता मानदंडों को पूरा नहीं करता/करती है तो उनकी उम्मीदवारी रद्द कर दी जाएगी तथा उन्हें साक्षात्कार में प्रवेश नहीं दिया जाएगा।

उम्मीदवारों से अनुरोध है कि वे बैंक की वेबसाइट www.rbi.org.in के माध्यम से केवल ऑन-लाइन आवेदन करें। आवेदन जमा करने के लिए कोई और तरीका उपलब्ध नहीं है।

महत्वपूर्ण तारीखें :		
वेबसाइट लिंक खुला रहेगा- आवेदनों के ऑन-लाइन पंजीकरण के लिए	21.01.2014 से 17.02.2014	
शुल्क का भुगतान ऑन-लाइन	21.01.2014 से 17.02.2014	
बैंक शाखाओं में शुल्क का भुगतान (ऑफ-लाइन)	23.01.2014 से 21.02.2014	

क्र. सं.	पद	रिक्तियों की संख्या				कुल
		अनारक्षित अर्थात् सामान्य (सामा)	अनुसूचित जाति (अजा)	अनुसूचित जनजाति (अजजा)	अन्य पिछड़ा वर्ग (अपिव)#	
1	आर्थिक और नीति अनुसंधान विभाग (आनीअवि) के लिए अनुसंधान अधिकारी ग्रेड 'बी'	05	02	शून्य	03	10@
2	सांख्यिकी और सूचना प्रबंध विभाग (सांसूप्रवि) के लिए अनुसंधान अधिकारी ग्रेड 'बी'	03	01	शून्य	01	05
3	सहायक प्रबंधक (राजभाषा) ग्रेड 'ए'	04	01	01	01	07
4	प्रबंधक (तकनीकी-सिविल) ग्रेड 'बी'	01	शून्य	शून्य	01*	02

अपिव वर्ग से संबंधित जो उम्मीदवार 'क्रीमी लेयर' में आते हैं वे अपिव आरक्षण के लिए हकदार नहीं हैं। उन्हें अपने वर्ग का उल्लेख 'सामान्य' (सामा) के रूप में करना चाहिए।

@ नि:शक्तजन वर्ग के अंतर्गत एक पद बधिर व्यक्ति के लिए आरक्षित।

*बैकलॉग रिक्ति

टिप्पणी (I) नि:शक्तजन वर्ग के उम्मीदवारों के लिए:

(क) नि:शक्तजन वर्ग के अंतर्गत निम्नलिखित उपवर्ग भी उपयुक्त क्रम सं. 1, 2 और 3 पर दिए गए पदों के लिए आवेदन करने के लिए पात्र हैं:

(i) अस्थिररूप से विकलांग (अवि) उम्मीदवार जिनका एक हाथ प्रभावित हो (ओए)/एक पैर प्रभावित हो (ओएल)/दोनों पैर प्रभावित हो परंतु हाथ प्रभावित न हो (बीएल), (ii) बधिर उम्मीदवार जो आंशिक रूप से बधिर (पीडी)/बधिर हों तथा (iii) दृष्टहीन विकलांग उम्मीदवार जो दृष्टिहीन हों/जिनकी दृष्टि कम हो।

(ख) नि:शक्तजन वर्ग के अंतर्गत निम्नलिखित उपवर्ग भी उपयुक्त क्रम सं. 4 पर स्थित पद के लिए आवेदन करने के लिए पात्र हैं:

(i) अस्थिररूप से विकलांग (अवि) उम्मीदवार जिनका एक हाथ प्रभावित हो (ओए)/एक पैर प्रभावित हो (ओएल)/दोनों पैर प्रभावित हो परंतु हाथ प्रभावित न हो (बीएल), (ii) बधिर उम्मीदवार जो आंशिक रूप से बधिर (पीडी) हों। दृष्टहीन विकलांग उम्मीदवार इस पद के लिए उपयुक्त नहीं हैं अतः आवेदन करने के लिए पात्र नहीं हैं।

(ग) अधिसूचित की गई कुल रिक्तियों के अंतर्गत अक्षमता के तीनों वर्गों (जो संबंधित पदों के लिए पात्र हैं जैसे कि ऊपर ब्यौरा दिया गया है) में से किसी भी वर्ग से संबंधित नि:शक्तजन उम्मीदवारों पर उनकी उपयुक्तता के अधीन, नि:शक्तजन रिक्तियों का बैकलॉग खत्म करने के लिए इस विज्ञापन में नि:शक्तजन उम्मीदवारों के लिए अधिसूचित रिक्तियों के अतिरिक्त उनके चयन पर विचार किया जाएगा।

(घ) नि:शक्तजन उम्मीदवार किसी भी वर्ग (अर्थात् सामान्य/अजा/अजजा/अपिव) के हो सकते हैं। नि:शक्तजन के लिए आरक्षण क्षैतिज है तथा पद के लिए समग्र रिक्तियों के अंतर्गत है।

(ङ) नि:शक्तजन उम्मीदवार ऐसे व्यक्ति हैं जिनकी अक्षमता की डिग्री कम से कम चालीस प्रतिशत हो जो चिकित्सा प्राधिकारी द्वारा प्रमाणित हो। नि:शक्तजन उम्मीदवारों के पास भारत सरकार/राज्य सरकार के प्राधिकृत विभाग/अस्पताल द्वारा जारी इस आशय का एक नवीनतम प्रमाण पत्र होना चाहिए।

टिप्पणी (II) अजा/अजजा उम्मीदवारों के लिए:

जहां अजा/अजजा वर्ग के लिए कोई रिक्ति आरक्षित नहीं है, वे भी आवेदन कर सकते हैं। तथापि वे आवेदन शुल्क के भुगतान से छूट को छोड़कर किसी भी रियायत/छूट के लिए पात्र नहीं होंगे।

1. आर्थिक और नीति अनुसंधान विभाग (आनीअवि) के लिए अनुसंधान अधिकारी ग्रेड 'बी'

(क) कार्य संबंधी अपेक्षाएं: अनुसंधान गतिविधियां संचालित करना तथा अन्य बातों के अलावा नीति निर्माण में सहभागिता।

(ख) पात्रता मानदंड

(I) शैक्षिक अर्हताएं (दिनांक 01-01-2014 को):

अनिवार्य: (i) भारत अथवा विदेश के किसी मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय/संस्थान से सभी सत्रों/वर्षों में समग्र रूप से न्यूनतम 55% अंक अथवा समकक्ष ग्रेड सहित अर्थशास्त्र में स्नातकोत्तर डिग्री; अथवा (ii) भारत अथवा विदेश के किसी मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय/संस्थान से किसी भी विषय में 55% अंक अथवा समकक्ष ग्रेड सहित स्नातकोत्तर डिग्री सहित अर्थशास्त्र में डाक्टरेट डिग्री।

टिप्पणी: स्नातकोत्तर डिग्री परीक्षा अथवा समकक्ष मान्य अर्हता में सभी सत्रों/वर्षों में समग्र रूप से न्यूनतम 50% अंक अथवा समकक्ष ग्रेड वाले अजा तथा नि:शक्तजन उम्मीदवार आवेदन करने के लिए पात्र हैं।

अधिमान्य/वांछनीय अर्हता: अर्थशास्त्र में अनुसंधान या अध्यापन का अनुभव और मानक पत्र पत्रिकाओं में प्रकाशन एक अतिरिक्त योग्यता समझी जाएगी।

कृपया नीचे मद् सं. 5 शैक्षिक अर्हताओं पर टिप्पणी भी देखें।

(II) आयु (दिनांक 01-01-2014 को): 21 और 30 वर्ष के बीच (अर्थात् उम्मीदवार का जन्म 02/01/1984 के पहले और 01/01/1993 के बाद नहीं हुआ हो)।

विनिर्दिष्ट वर्गों के लिए ऊपरी आयु सीमा में छूट के लिए कृपया निम्नलिखित मद् सं. 8 देखें। इसके अतिरिक्त

- भारत/विदेश के मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय/संस्थान से विनिर्दिष्ट विषयों में एम.फिल तथा डाक्टरेट डिग्रीधारी उम्मीदवार ऊपरी आयु सीमा में क्रमशः 1 और 3 वर्ष की छूट के लिए पात्र होंगे।
- भारत/विदेश के किसी मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय/संस्थान में अनुसंधान/अध्यापन के अनुभव के साथ स्नातकोत्तर डिग्रीधारी उम्मीदवार ऊपरी आयु सीमा में उक्त अनुभव के वर्षों की सीमा तक छूट के लिए पात्र होंगे। यह छूट अधिकतम तीन वर्ष की होगी। अनुभव के लिए परीक्षा अवधि को नहीं गिना जाएगा।
- सामान्य तथा अजजा वर्ग (क्योंकि अजजा वर्ग के लिए कोई पद आरक्षित नहीं है) के उम्मीदवार जिन्हें उपर्युक्त पैरा (i) तथा (ii) के अनुसार अर्हता/ अनुभव प्राप्त है, के लिए आयुसीमा में अधिकतम 3 वर्ष की छूट लागू होगी। उम्मीदवारों के अजा तथा अपिव वर्ग से संबंधित होने के मामले में आयुसीमा में अधिकतम छूट क्रमशः 5 तथा 3 वर्ष होगी।

(ग) चयन योजना:

चयन, लिखित परीक्षा और साक्षात्कार के माध्यम से होगा। लिखित परीक्षा के लिए 3 प्रश्न-पत्र होंगे। लिखित परीक्षा मार्च/अप्रैल 2014 माह में आयोजित की जाएगी।

प्रश्न पत्र	अवधि	अधिकतम अंक
प्रश्न पत्र - I वस्तुनिष्ठ स्वरूप का (अर्थशास्त्र पर)	3 घंटे	100
प्रश्न पत्र - II वर्णनात्मक स्वरूप का (अर्थशास्त्र पर)	3 घंटे	100
प्रश्न पत्र - III अंग्रेजी - वर्णनात्मक	3 घंटे	100
कुल		300

- केवल उन्हीं उम्मीदवारों के प्रश्न-पत्र I का मूल्यांकन किया जाएगा जो सभी (तीनों) प्रश्नपत्रों की परीक्षा के लिए उपस्थित हुए हों। केवल उन्हीं उम्मीदवारों के प्रश्न-पत्र II और प्रश्न-पत्र III का मूल्यांकन किया जाएगा, जिन्होंने बोर्ड के निर्णयानुसार प्रश्नपत्र I में पर्याप्त रूप से उच्च अंक अर्जित किए हों।
- लिखित परीक्षा का प्रश्नपत्र हिन्दी और अंग्रेजी दोनों भाषाओं में तैयार किया जायेगा (अंग्रेजी के प्रश्न पत्र III को छोड़कर)। प्रश्नपत्र - I तथा प्रश्न पत्र - II के उत्तर हिन्दी अथवा अंग्रेजी में लिखे जा सकते हैं। प्रश्न पत्र - III के उत्तर केवल अंग्रेजी में ही लिखे जाने होंगे। उम्मीदवार अपने विकल्प पर साक्षात्कार के दौरान हिन्दी अथवा अंग्रेजी में उत्तर दे सकते हैं। (iii) साक्षात्कार हेतु बुलाए जानेवाले उम्मीदवारों की संख्या बोर्ड द्वारा तय की जाएगी। (iv) अंतिम तौर पर चयन, लिखित परीक्षा तथा साक्षात्कार में निष्पादन के आधार पर सम्मिलित रूप से होगा।

(घ) पाठ्यक्रम: (i) प्रश्न पत्रों का स्तर भारत के किसी भी केन्द्रीय विश्वविद्यालय की अर्थशास्त्र में स्नातकोत्तर डिग्री की परीक्षा का होगा। (ii) अंग्रेजी के लिए पाठ्यक्रम: निबंध, सार लेखन, बोधगम्यता तथा व्यावसायिक/कार्यालयीन पत्राचार।

2. सांख्यिकी और सूचना प्रबंध विभाग (सांसूप्रवि) में अनुसंधान अधिकारी ग्रेड 'बी'

(क) कार्य संबंधी अपेक्षाएं: विभिन्न स्रोतों से आंकड़े एकत्र करना, उनका संकलन, विश्लेषण तथा व्याख्या करना, आधुनिक सांख्यिकीय/अर्थमिति प्रतिकारों को शामिल करते हुए सांख्यिकीय विश्लेषण करना, आंकड़ों आदि का अनुभव-सिद्ध परीक्षण करना, मुद्रा और बैंकिंग, मूल्यों, बचत और निवेश, राष्ट्रीय लेखा, सूचकांक इत्यादि के संबंध में विभिन्न प्रकार के आंकड़ों पर वैचारिक और सुव्यवस्थित अध्ययन करना, बड़े पैमाने पर नमूना सर्वेक्षणों की डिजाइनिंग एवं संचालन और प्रणाली - विश्लेषण सहित कंप्यूटर कार्यक्रम के विकास कार्य को हाथ में लेना तथा बैंक की कंप्यूटर प्रणाली पर उसका संसाधन (प्रोसेसिंग) करना।

(ख) पात्रता मानदंड :

(I) शैक्षिक अर्हताएं (दिनांक 01-01-2014 को):

अनिवार्य: (i) सभी सत्रों/वर्षों में समग्र रूप से न्यूनतम 55% अंक अथवा समकक्ष ग्रेड सहित सांख्यिकी/गणितीय सांख्यिकी/गणितीय अर्थशास्त्र/अर्थमिति/सांख्यिकी एवं सूचना विज्ञान में आईआईटी-खड़गपुर/अनुप्रयुक्त सांख्यिकी एवं सूचना विज्ञान में आईआईटी-बाम्बे से स्नातकोत्तर डिग्री; अथवा (ii) सभी सत्रों/वर्षों में समग्र रूप से न्यूनतम 55% अंकों, या समकक्ष ग्रेड के साथ गणित में स्नातकोत्तर उपाधि और किसी प्रतिष्ठित संस्थान से सांख्यिकी या संबंधित विषयों में एक वर्षीय स्नातकोत्तर डिप्लोमा; अथवा (iii) सभी सत्रों/वर्षों में समग्र रूप से न्यूनतम 55% अंकों के साथ इंडियन स्टैटिस्टिकल इन्स्टीट्यूट से एम.स्टैट की डिग्री।

टिप्पणी: अजा तथा नि:शक्तजन उम्मीदवारों के लिए मद् सं. (i), (ii) तथा (iii) में उल्लिखित स्नातकोत्तर डिग्री में न्यूनतम अपेक्षित अंक सभी सत्रों/वर्षों में समग्र रूप से 50% अथवा समकक्ष ग्रेड है।

वांछनीय: (i) उपर्युक्त से संबंधित विषयों में डाक्टरेट की उपाधि रखने वाले उम्मीदवारों को प्राथमिकता दी जाएगी। (ii) अनुसंधान या अध्यापन का अनुभव और मानक पत्र-पत्रिकाओं में प्रकाशन एक अतिरिक्त योग्यता समझी जाएगी।

कृपया नीचे मद् सं.5 शैक्षिक अर्हताओं पर टिप्पणी भी देखें।

(II) आयु (दिनांक 01-01-2014 को): 21 और 30 वर्ष के बीच (उम्मीदवार का जन्म दिनांक 02/01/1984 से पहले तथा दिनांक 01/01/1993 के बाद नहीं हुआ हो)।

विनिर्दिष्ट वर्गों के लिए ऊपरी आयु सीमा में छूट के लिए कृपया निम्नलिखित मद् सं. 8 देखें। इसके अतिरिक्त

- विनिर्दिष्ट विषयों में एम.फिल तथा पी.एच.डी अर्हता वाले उम्मीदवार ऊपरी आयु सीमा में क्रमशः 1 और 3 वर्ष की छूट के लिए पात्र होंगे।
- भारत/विदेश के किसी मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय/संस्थान में अनुसंधान/अध्यापन का अनुभव रखने वाले उम्मीदवार ऊपरी आयु सीमा में उक्त अनुभव के वर्षों की सीमा तक छूट के लिए पात्र होंगे। यह छूट अधिकतम 3 वर्ष की होगी। अनुभव के लिए परीक्षा अवधि को नहीं गिना जाएगा।
- सामान्य तथा अजजा वर्ग (क्योंकि अजजा वर्ग के लिए कोई पद आरक्षित नहीं है) के उम्मीदवार जिन्हें उपर्युक्त पैरा (i) तथा (ii) के अनुसार अर्हता तथा अनुभव प्राप्त है, के लिए आयुसीमा में अधिकतम 3 वर्ष की छूट लागू होगी। उम्मीदवारों के अजा तथा अपिव वर्ग से संबंधित होने के मामले में भी आयुसीमा में अधिकतम छूट क्रमशः 5 तथा 3 वर्ष होगी।

(ग) चयन योजना:

चयन, लिखित परीक्षा और साक्षात्कार के माध्यम से होगा। लिखित परीक्षा के लिए 3 प्रश्नपत्र होंगे। लिखित परीक्षा मार्च/अप्रैल 2014 माह में आयोजित की जाएगी।

प्रश्न-पत्र	अवधि	अधिकतम अंक
प्रश्न पत्र -I वस्तुनिष्ठ स्वरूप (सांख्यिकी पर)	3 घंटे	100
प्रश्न पत्र -II वर्णनात्मक स्वरूप (सांख्यिकी पर)	3 घंटे	100
प्रश्न पत्र -III अंग्रेजी - वर्णनात्मक स्वरूप	3 घंटे	100
कुल		300

- केवल उन्हीं उम्मीदवारों के प्रश्न-पत्र I का मूल्यांकन किया जाएगा जो सभी (तीनों) प्रश्नपत्रों की परीक्षा के लिए उपस्थित हुए हों। केवल उन्हीं उम्मीदवारों के प्रश्न पत्र II और प्रश्न पत्र III का मूल्यांकन किया जाएगा, जिन्होंने बोर्ड के निर्णयानुसार प्रश्न पत्र I में पर्याप्त रूप से उच्च अंक अर्जित किए हों। (ii) लिखित परीक्षा का प्रश्न पत्र हिन्दी और अंग्रेजी दोनों भाषाओं में तैयार किया जायेगा (अंग्रेजी के प्रश्न पत्र III को छोड़कर)। प्रश्न पत्र - I तथा प्रश्न पत्र - II के उत्तर हिन्दी अथवा अंग्रेजी में लिखे जा सकते हैं। प्रश्नपत्र - III के उत्तर केवल अंग्रेजी में ही लिखे जाने होंगे। उम्मीदवार अपने विकल्प पर साक्षात्कार के दौरान हिन्दी अथवा अंग्रेजी में उत्तर दे सकते हैं। (iii) साक्षात्कार हेतु बुलाए जानेवाले उम्मीदवारों की संख्या बोर्ड द्वारा तय की जाएगी।

(iv) अंतिम तौर पर चयन, लिखित परीक्षा तथा साक्षात्कार में निष्पादन के आधार पर सम्मिलित रूप से होगा।

(घ) पाठ्यक्रम: प्रश्नपत्रों का स्तर भारत के किसी भी केन्द्रीय विश्वविद्यालय की स्नातकोत्तर डिग्री की परीक्षा का होगा।

प्रश्नपत्र I: इस प्रश्नपत्र में संभाव्यता, संभाव्यता की परिभाषा, मानक वितरण, छोटा और बड़ा नमूना सिद्धान्त, भिन्नता विश्लेषण, अनुमान, परिकल्पना की जांच, मल्टी-वैरिएट विश्लेषण तथा स्टॉकेस्टिक प्रोसेसेस से संबंधित प्रश्न शामिल रहेंगे।

प्रश्नपत्र II: (i) संभाव्यता तथा नमूना चयन (ii) रेखीय मॉडल तथा आर्थिक सांख्यिकी (iii) सांख्यिकी अनुमान: अनुमान, परिकल्पना की जांच तथा मॉन-पैरामेट्रिक परीक्षण (iv) स्टॉकेस्टिक प्रोसेसेस (v) मल्टी-वैरिएट विश्लेषण तथा (vi) अंक विश्लेषण तथा मूलभूत कंप्यूटर तकनीक। उम्मीदवारों को इस बात का पर्याप्त विकल्प उपलब्ध रहेगा कि वे दिए गए छ: समूहों में से किसी तीन या अधिक समूहों से अपेक्षित संख्या में प्रश्नों के उत्तर दें।

प्रश्नपत्र III: अंग्रेजी : निबंध, सार लेखन, बोधगम्यता तथा व्यावसायिक/कार्यालयीन पत्राचार।

3. सहायक प्रबंधक (राजभाषा) ग्रेड 'ए'

(क) कार्य संबंधी अपेक्षाएं : (i) बैंक के विभिन्न संदर्भों, दस्तावेजों, मैनुअलों और अन्य प्रकाशनों का अंग्रेजी से हिन्दी में अनुवाद और इसके विपरीत तथा इनके मुद्रण की व्यवस्था करना। (ii) हिन्दी के प्रयोग के संबंध में सरकार के अनुदेशों का कार्यान्वयन तथा (iii) बैंक के स्टाफ के लिए हिन्दी शिक्षण योजना की व्यवस्था।

(ख) पात्रता मानदंड:

(I) शैक्षिक अर्हताएं (दिनांक 01-01-2014 को):

अनिवार्य: (i) स्नातक स्तर पर एक विषय के रूप में अंग्रेजी के साथ हिन्दी/हिन्दी अनुवाद में द्वितीय श्रेणी की स्नातकोत्तर डिग्री, अथवा (ii) स्नातक स्तर पर एक विषय के रूप में हिन्दी के साथ अंग्रेजी में द्वितीय श्रेणी की स्नातकोत्तर डिग्री; अथवा (iii) स्नातक स्तर पर विषय के रूप में हिन्दी और अंग्रेजी के साथ संस्कृत/अर्थशास्त्र/वाणिज्य में द्वितीय श्रेणी की स्नातकोत्तर डिग्री। (स्नातक स्तर पर हिन्दी विषय के बदले स्नातक स्तर के समकक्ष मान्यताप्राप्त हिन्दी अर्हता भी हो सकती है.); अथवा (iv) अंग्रेजी और हिन्दी/हिन्दी अनुवाद दोनों में स्नातकोत्तर डिग्री जिसमें से एक द्वितीय श्रेणी की होनी चाहिए।

वांछनीय : द्विभाषी शब्द संसाधन का ज्ञान।

कृपया नीचे मद् सं.5 शैक्षिक अर्हताओं पर टिप्पणी भी देखें।

(II) अनुभव: (दिनांक 01-01-2014 को)

अनिवार्य: किसी राष्ट्रीय या राज्य स्तरीय साप्ताहिक/समाचार पत्र या किसी सरकारी/अर्ध सरकारी कार्यालय या किसी स्वायत्त निकाय/उपक्रम आदि में अंग्रेजी से हिन्दी अनुवाद तथा इसके विपरीत या शब्दावली निर्माण में कम से कम तीन वर्ष का अनुभव।

वांछनीय: (i) स्नातक स्तर पर संस्कृत/कोई अन्य आधुनिक भारतीय भाषा/ भाषा विज्ञान का अध्ययन। (ii) साहित्यिक कार्य का प्रकाशन।

(III) आयु (दिनांक 01-01-2014 को) : 21 और 30 वर्ष के बीच (उम्मीदवार का जन्म दिनांक 02/01/1984 से पहले तथा दिनांक 01/01/1993 के बाद नहीं हुआ हो)। पीएच. डी योग्यता रखने वाले उम्मीदवारों के लिए ऊपरी आयु सीमा 32 वर्ष होगी। पीएच. डी योग्यता रखने वाले अजा, अजजा तथा अपिव उम्मीदवारों के लिए आयु में लागू अधिकतम छूट क्रमशः 5 वर्ष, 5 वर्ष तथा 3 वर्ष होगी। विनिर्दिष्ट वर्गों के लिए ऊपरी आयु सीमा में छूट के लिए कृपया निम्नलिखित मद् सं. 8 देखें।

(ग) चयन योजना: चयन लिखित परीक्षा और साक्षात्कार के माध्यम से होगा। लिखित परीक्षा मार्च/अप्रैल 2014 माह में आयोजित की जाएगी। लिखित परीक्षा हिन्दी से अंग्रेजी और इसके विपरीत अनुवाद करने के उम्मीदवार के सामर्थ्य तथा बैंकिंग, अर्थशास्त्र, वाणिज्य और अन्य संबंधित विषयों पर बल देते हुए हिन्दी एवं अंग्रेजी शब्दावली के ज्ञान तथा स्वयं को हिन्दी और अंग्रेजी में व्यक्त करने की उम्मीदवार की योग्यता का मूल्यांकन करने के लिए 100 अंकों की 3 घंटे की अवधि के लिए होगी। साक्षात्कार हेतु बुलाए जाने वाले उम्मीदवारों की संख्या बोर्ड द्वारा तय की जाएगी। अंतिम तौर पर चयन, लिखित परीक्षा तथा साक्षात्कार में निष्पादन के आधार पर सम्मिलित रूप से होगा।

4. प्रबंधक (तकनीकी-सिविल) ग्रेड 'बी'

(क) पात्रता मानदंड:

(I) शैक्षिक अर्हताएं: (दिनांक 01-01-2014 को):

अनिवार्य: सभी सत्रों/वर्षों में समग्र रूप से न्यूनतम 60% अंक या समकक्ष ग्रेड के साथ सिविल इंजीनियरिंग में स्नातक डिग्री अथवा समकक्ष। **वांछनीय:** दांचागत (स्ट्रक्चरल) इंजीनियरिंग, पब्लिक हेल्थ इंजीनियरिंग, जियोटेक्निकल इंजीनियरिंग, भवन निर्माण (कंस्ट्रक्शन) प्रबंधन, परियोजना प्रबंधन में विशेषज्ञता।

कृपया नीचे मद् सं.5 शैक्षिक अर्हताओं पर टिप्पणी भी देखें।

(II) अनुभव: (दिनांक 01-01-2014 को)

अनिवार्य: स्नातक के बाद (सहायक इंजीनियर के समकक्ष स्वतंत्र उत्तरदायित्व की स्थिति में) अस्पताल/बैंक/वित्तीय संस्थान सहित सरकारी/प्राइवेट लिमिटेड संगठन में प्लानिंग/डिजाइनिंग/बड़ी कार्यालयी इमारतों/बहुमंजिला इमारतों/हाउसिंग कंपनियों/आवासीय कैम्पस आधारित शिक्षा संस्थानों के निर्माण के साथ-साथ निविदा दस्तावेज तैयार करने तथा उनके मूल्यांकन में कम से कम 3 वर्ष का अनुभव।

वांछनीय: (i) निर्माण परियोजनाओं का उनके सभी पहलुओं सहित निष्पादन का अनुभव तथा पर्ट/सीपीएम तकनीकों का ज्ञान। (ii) स्ट्रक्चरल डिजाइन तथा कैम/कैड में कंप्यूटर का कार्यसाधक ज्ञान/ विशेष संदर्भों सहित निविदाओं का विश्लेषण तथा मूल्यांकन। (iii) इलेक्ट्रो-मैकेनिकल सर्विसेज़ तथा इलेक्ट्रिकल अनुसंधान का कार्यसाधक ज्ञान। (iv) स्ट्रक्चरल पुनर्वास (रिहैबिलिटेशन) कार्य का कार्यसाधक ज्ञान। (v) भवन निर्माण (कंस्ट्रक्शन) तथा परियोजना प्रबंधन में अनुभव (vi) आवासीय तथा कार्यालयी भवनों के अनुरक्षण का अनुभव (vii) प्रारूप बनाने की अच्छी क्षमता।

(III) आयु (दिनांक 01-01-2014 को): 21 और 35 वर्ष के बीच (उम्मीदवार का जन्म दिनांक 02/01/1979 से पहले तथा दिनांक 01/01/1993 के बाद नहीं हुआ हो)।

विनिर्दिष्ट वर्गों के लिए ऊपरी आयु सीमा में छूट के लिए कृपया निम्नलिखित मद् सं. 8 देखें।

(ख) चयन योजना:

चयन निम्नलिखित दो प्रश्न-पत्रों के लिए लिखित परीक्षा और साक्षात्कार के माध्यम से होगा। लिखित परीक्षा मार्च/अप्रैल 2014 माह में आयोजित की जाएगी।

प्रश्न-पत्र का प्रकार	अवधि	अंक
प्रश्न पत्र -I - वस्तुनिष्ठ प्रकार की परीक्षा (व्यावसायिक ज्ञान/कार्य ज्ञान की परीक्षा)	1 घंटा	100
प्रश्न पत्र -II - वर्णनात्मक प्रकार की परीक्षा (प्रश्न-पत्र का स्तर बी.ई. डिग्री का होगा)	3 घंटे	100
कुल		200

(ख) हस्ताक्षर:

- रिजोल्यूशन 140 x 60 पिक्सेल (बेहतर होगा)।
- फोटोग्राफ के लिए फाइल का आकार 10KB-20KB के बीच रहे।
- यह सुनिश्चित कर लें कि स्कैन की हुई इमेज फाइल का आकार 20KB से ज्यादा नहीं हो।
- स्कैनर में हस्ताक्षर की इमेज को एकदम किनारे पर crop करें फिर अपलोड एडिटर में crop का प्रयोग कर इमेज को (ऊपर बताए अनुसार) अंतिम आकार दें।
- हस्ताक्षर और फोटोग्राफ इमेज की फाइल JPG या JPEG फॉर्मेट में होनी चाहिए। उदाहरण के लिए फाइल का नाम : image01.jpg या image01.jpeg होना चाहिए। इमेज के आकार को फोल्डर फाइल की लिस्टिंग द्वारा या फाइल इमेज के आइकॉन पर माउस ले जा कर देख सकते हैं।
- MS Windows/MsOffice का प्रयोग करने वाले उम्मीदवार MS Paint या MS Office Picture Manager का प्रयोग कर फोटो और हस्ताक्षर को आसानी से क्रमशः 50KB और 20KB के.jpeg फॉर्मेट में तैयार कर सकते हैं।
- फोटो और हस्ताक्षर को स्कैन करके बनी हुई किसी भी फॉर्मेट की फाइल को File menu में "Save As" विकल्प का प्रयोग करके आसानी से .jpg फॉर्मेट में सेव किया जा सकता है तथा crop तथा resize विकल्प का प्रयोग करके फाइल आकार 50KB (फोटोग्राफ) तथा 20KB (हस्ताक्षर) से कम किया जा सकता है। अन्य फोटो एडिटरों में भी ऐसे विकल्प उपलब्ध हैं।
- यदि फाइल का आकार और फॉर्मेट निर्धारित किए अनुसार नहीं हुआ तो error message दिखाई देगा।
- ऑन-लाइन आवेदन फार्म भरते समय उम्मीदवार पेज 1 पर अपने विवरण भरें, यह जांच लेने के बाद कि भरे गए विवरण सही हैं तो 'Submit/Next' बटन पर क्लिक करने के बाद ऑन-लाइन आवेदन फार्म के पेज 2 पर एक लिंक दिखाई देगा जिसके अनुसार अपना फोटो और हस्ताक्षर अपलोड करें।

फोटोग्राफ और हस्ताक्षर अपलोड करने का तरीका:

- फोटो और हस्ताक्षर अपलोड करने के लिए दो अलग-अलग लिंक रहेंगे।
 - संबंधित लिंक अर्थात Upload Photograph / Signature पर क्लिक करें।
 - उस लोकेशन को Browse और ध्यानपूर्वक Select करें जहां आपने स्कैन किए हुए फोटो/हस्ताक्षर की फाइल सेव की है।
 - फाइल पर क्लिक करके उसका चयन करें।
 - 'Upload' बटन पर क्लिक करें।
- यदि आप अपना फोटो और हस्ताक्षर ऊपर बताए अनुसार अपलोड नहीं करेंगे तो आपका ऑन-लाइन आवेदन पंजीकृत नहीं होगा।

टिप्पणी:

- यदि फोटो में चेहरा या हस्ताक्षर स्पष्ट नहीं है तो उम्मीदवार का आवेदन रद्द कर दिया जाएगा।
 - यदि फोटो या हस्ताक्षर स्पष्ट न हों तो उम्मीदवार अपने आवेदन को संपादित करें और अपने फोटो या हस्ताक्षर को फिर से अपलोड करें।
 - उम्मीदवारों को सलाह दी जाती है कि वैध पंजीकरण के बाद सिस्टम से तैयार किए गए ऑन-लाइन आवेदन फार्म का प्रिन्टआउट निकाल लें।
- आवेदन का प्रिन्टआउट बोर्ड कार्यालय को न भेजें।**
- कृपया ध्यान दें कि प्रवेश पत्र की हार्डकॉपी डाक द्वारा नहीं भेजी जाएगी। प्रवेश पत्र ई-मेल द्वारा प्रवेश दिए गए सभी उम्मीदवारों के पंजीकृत ई-मेल आईडी पर भेजे जाएंगे। उम्मीदवारों को सलाह दी जाती है कि वे इसका प्रिन्टआउट निकाल लें तथा इसे [हाल ही के पासपोर्ट आकार के फोटो के साथ (मूल रूप में) जिसे उन्होंने बोर्ड को ऑन-लाइन आवेदन करते समय अपलोड किया है] परीक्षा(परीक्षाओं) के दिन अवश्य लाएं, जिसके बिना किसी भी उम्मीदवार को लिखित परीक्षा में बैठने नहीं दिया जाएगा।
 - ऑन-लाइन आवेदन जमा करने तथा /अथवा शुल्क के भुगतान में कोई कठिनाई होने पर उम्मीदवार टोल फ्री हेल्पलाइन नं. 1800 22 23 66 पर संपर्क कर सकते हैं।